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ค าน า 
 

  รายงานผลการส ารวจความพึงพอใจต่อการปฏิบัติหน้าที่ราชการ ส านักประชาสัมพันธ์ 
ส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา จัดท าขึ้ น เ พ่ือใช้ประกอบการติดตามผลด า เนินงานของ 
ส านักประชาสัมพันธ์ในการสร้างความพึงพอใจให้แก่ผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย และผู้รับบริการ ซึ่งรายงาน
ผลการส ารวจความพึงพอใจต่อการปฏิบัติหน้าที่ราชการ ส านักประชาสัมพันธ์ฉบับนี้ มีรายละเอียด
ประกอบด้วย 

  (๑) ชื่อโครงการ/กิจกรรม/การด าเนินงาน  
  (๒) แบบส ารวจ 
  (๓) วิธีการและขั้นตอนการส ารวจ 
  (๔) ผลการส ารวจ 

  ส านักประชาสัมพันธ์หวังเป็นอย่างยิ่งว่า รายงานผลการส ารวจความพึงพอใจต่อ 
การปฏิบัติหน้าที่ราชการ ส านักประชาสัมพันธ์ฉบับนี้ จะสามารถใช้เป็นแนวทางในการพัฒนาปฏิบัติ
ราชการของส านักประชาสัมพันธ์ ให้เกิดผลส าเร็จตามวัตถุประสงค์และเป้าหมายที่ก าหนดไว้  
ตลอดจน เพ่ิมประสิทธิภาพการปฏิบัติงาน และการให้บริการต่าง ๆ เพ่ือให้ผู้มีส่วนได้ส่วนเสียหรือ
ผูร้ับบริการได้รับบริการที่ดียิ่งขึ้น  
 
 

ส านักประชาสัมพันธ ์
ส านักงานเลขาธิการวฒุิสภา 

มิถุนายน ๒๕๖๗ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สารบัญ 
 

รายงานผลการส ารวจความพึงพอใจต่อการปฏิบัติหน้าที่ราชการ ส านักประชาสมัพันธ์ หน้า 

1. ด้านการประสานงานและอ านวยความสะดวกในงานด้านพระราชพิธี รัฐพิธ ี
    และพิธีการต่าง ๆ 

2 

2. ด้านการให้บริการข้อมลูข่าวสาร การรับรองคณะเยี่ยมชมและศึกษาดูงาน 6 

 2.1 ศูนยบ์ริการ Call Center วุฒิสภา ณ ห้องรบัรองสมาชิกวุฒิสภา ชั้น 2  
           โซนกลาง ฝัง่วฒุิสภา 

6 

2.2 โครงการเสรมิสร้างประสบการณ์ความรู้เกี่ยวกับประชาธิปไตยส าหรบัเดก็ เยาวชน      
          และประชาชนทัว่ไป 

10 

3. ด้านการเผยแพรร่ะบอบประชาธิปไตย และกิจกรรมวุฒิสภาภูมิภาค 16 

     3.1 โครงการเสรมิสรา้งความพร้อมแก่ท้องถิน่ หลกัสูตร “กระบวนการเสริมสร้างผู้น า 
            นกัประชาธิปไตยแบบมีสว่นร่วม” 

16 

      3.2 โครงการพัฒนาเยาวชนคนรุ่นใหม่กบัการเรียนรูว้ิถปีระชาธิปไตย 22 

๔. ด้านการควบคุมระบบโสตทัศนูปกรณ์ในการประชุมวุฒิสภา 25 

ภาคผนวก 28 
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รายงานผลการส ารวจความพึงพอใจต่อการปฏิบัติหน้าท่ีราชการ 
ส านักประชาสัมพันธ์ ส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา 

 
 ส านักประชาสัมพันธ์ มีภารกิจในการด าเนินการประสานงานและอ านวยความสะดวกในงาน
ด้านพระราชพิธี รัฐพิธี และพิธีการต่าง ๆ ของประธานวุฒิสภา รองประธานวุฒิสภา สมาชิกวุฒิสภา 
และส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา การด าเนินการเกี่ยวกับงานประชาสัมพันธ์ และเผยแพร่กิจกรรม 
และผลงานทุกด้านของวุฒิสภา และส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา ให้การต้อนรับ รับรอง อ านวย 
ความสะดวก ให้ค าแนะน า ข้อมูล รายละเอียดต่าง ๆ แก่สมาชิกวุฒิสภา ข้าราชการ และลูกจ้างของ
ส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา บุคคลที่เกี่ยวข้องในวงงานวุฒิสภา ประชาชน และผู้มาติดต่อราชการ 
รวมทั้งการประสานงานรับเรื่องราวร้องทุกข์และร้องเรียนของประชาชน ด าเนินการตรวจสอบ ติดตาม 
ประมวลผล วิเคราะห์ เสนอแนะ แก้ไขข่าว ติดตามข่าวเกี่ยวกับวุฒิสภา และส านักงานเลขาธิการ
วุฒิสภา รวมทั้งติดต่อประสานงาน และอ านวยความสะดวกแก่สื่อมวลชนทุกประเภท  การศึกษา 
รวบรวมข้อมูล วิเคราะห์และเสนอความเห็นเกี่ยวกับการวางแผนจัดหา  ควบคุม ดูแลรักษาติดตั้ง
เครื่องมือและอุปกรณ์โสตทัศนูปกรณ์ในด้านการประชุมวุฒิสภา คณะกรรมาธิการ ส านักงาน
เลขาธิการวุฒิสภา และการประชุมหรือการสัมมนาที่เกี่ยวข้องในวงงานของวุฒิสภา  ด าเนินการผลิต
เอกสารและสิ่งพิมพ์เพ่ือเผยแพร่กิจกรรมผลงานของวุฒิสภา คณะกรรมาธิการและส านักงาน
เลขาธิการวุฒิสภา รวมทั้งบทบาทอ านาจหน้าที่ของวุฒิสภา การเมืองการปกครองในระบอบ
ประชาธิปไตยและสิทธิของประชาชนตามรัฐธรรมนูญฯ และติดตามผล ตลอดจน ด าเนินการศึกษา 
รวบรวมข้อมูล วิเคราะห์ และจัดท าแผนงาน โครงการ การสัมมนา เสวนา การจัดนิทรรศการ การ
อภิปราย เพ่ือเผยแพร่ความรู้เกี่ยวกับระบอบประชาธิปไตย กิจกรรมวุฒิสภา บทบาท อ านาจหน้าที่
ของวุฒิสภา การเมืองการปกครองในระบอบประชาธิปไตย และสิทธิของประชาชนตามรัฐธรรมนูญฯ 
และมีการติดตามผลการปฏิบัติราชการอย่างต่อเนื่อง เพ่ือน าข้อมูลมาประกอบการพัฒนาและ
ยกระดับแนวทางการด าเนินงานให้ดียิ่งขึ้น โดยส านักประชาสัมพันธ์มีการส ารวจความพึงพอใจ 
ต่อการปฏิบัติหน้าที่ราชการ ดังน้ี 

1. ด้านการประสานงานและอ านวยความสะดวกในงานด้านพระราชพิธี รัฐพิธี และพิธีการต่าง ๆ  
2. ด้านการให้บริการข้อมูลข่าวสาร การรับรองคณะเยี่ยมชมและศึกษาดูงาน 
    2.1 ศูนย์บริการ Call Center วุฒิสภา ณ ห้องรับรองสมาชิกวุฒิสภา ชั้น 2 โซนกลาง ฝั่งวุฒิสภา 
    2.2 โครงการเสริมสร้างประสบการณ์ความรู้เกี่ยวกับประชาธิปไตยส าหรับเด็ก เยาวชน    
            และประชาชนทั่วไป (ความพึงพอใจในการเขา้เยี่ยมชมและศึกษาดูงาน ณ อาคารรฐัสภา) 
3. ด้านการเผยแพร่ระบอบประชาธิปไตย และกิจกรรมวุฒิสภาภูมิภาค  
    3.1 โครงการเสริมสร้างความพร้อมแก่ท้องถิ่น หลักสูตร “กระบวนการเสริมสร้างผู้น า 
          นักประชาธิปไตยแบบมีส่วนร่วม” 
    3.2 โครงการพัฒนาเยาวชนคนรุ่นใหม่กับการเรียนรู้วิถีประชาธิปไตย 
4. ด้านการควบคุมระบบโสตทัศนูปกรณ์ในการประชุมวุฒิสภา 



๒ 
 

 

 ส านักประชาสัมพันธ์ โดยกลุ่มงานบริหารทั่วไปและพิธีการ มีภารกิจส าคั ญ 
ในการด าเนินการเกี่ยวกับการประสานงาน วางแผนการด าเนินงานและอ านวยความสะดวก             
ในงานพระราชพิธี  รัฐพิธี  และพิธีการต่าง ๆ ของประธานวุฒิสภา รองประธานวุฒิสภา  
สมาชิกวุฒิสภา และส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา ตลอดจนมีการส ารวจความพึงพอใจของผู้เข้าร่วม
งานพิธีการต่าง ๆ โดยในที่นี่จะเป็นการส ารวจความพึงพอใจการให้บริการเพ่ืออ านวยความสะดวก
การเข้าร่วมพิธีถวายผ้าพระกฐินพระราชทานในนาม “วุฒิสภา" ประจ าปีพุทธศักราช 2566  
ณ วัดสามพระยา เขตพระนคร กรุงเทพมหานคร เมื่อวันพฤหัสบดีที่ 23 พฤศจิกายน 2566 ดังนี้ 

1. แบบส ารวจ 

 เป็นการส ารวจโดยใช้แบบสอบถาม ประกอบด้วย 3 ส่วน คือ 

 ส่วนที่ 1 ผู้ตอบแบบสอบถาม 
    - สมาชิกวุฒิสภา 

  - ผู้บริหารส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา 
  - ข้าราชการส านักงาน/พนักงานราชการ/ลูกจ้าง 

 ส่วนที่ 2 ความพึงพอใจการให้บริการด้านต่าง ๆ  
    - ความพึงพอใจด้านเจ้าหน้าที่แต่งกายสุภาพเรียบร้อยเหมาะสม 

  - ความพึงพอใจด้านเจ้าหน้าที่พร้อมและเต็มใจบริการด้วยความสุภาพ กิริยา  
    และวาจาที่ดี ไม่เลือกปฏิบัติ 
  - ความพึงพอใจด้านการเตรียมความพร้อมด้านสิ่งอ านวยความสะดวกในครั้งนี้  

              เช่น ที่นั่ง ยานพาหนะ ช่างภาพ ร่ม เสื้อกันฝน และอุปกรณ์อื่น ๆ 
  - ความพึงพอใจด้านเจ้าหน้าที่สามารถให้ข้อมูล หรือตอบข้อซักถามเกี่ยวกับงาน 

              พระราชพิธี รัฐพิธี และพิธีการต่าง ๆ ได้เป็นอย่างดี 
  - ความพึงพอใจด้านภาพรวมในการปฏิบัติหน้าที่และอ านวยความสะดวก 
     ในงานพระราชพิธี รัฐพิธี และพิธีการต่าง ๆ 

ทั้งนี้ แบง่ค าตอบออกเป็น 5 ระดบั และมหีลักเกณฑ์ในการให้คะแนน ดังนี้ 
 พึงพอใจน้อยที่สุด  =  1 คะแนน 
 พึงพอใจน้อย   =  2 คะแนน 
 พึงพอใจปานกลาง  =  3 คะแนน  
 พึงพอใจมาก   =  4 คะแนน  
 พึงพอใจมากที่สุด  =  5 คะแนน 
 
 

1. ด้านการประสานงานและอ านวยความสะดวกในงานด้านพระราชพิธี รฐัพิธี และพิธีการต่าง ๆ  
 



๓ 
 

จากนั้น น ามาหาค่าเฉลี่ยของกลุ่มตัวอย่าง และแปลผลความพึงพอใจได้ดังนี้ 

ค่าเฉลี่ย ร้อยละ ความหมาย 
1.00 ถึง 1.49 ต่ ากว่าร้อยละ 30 มีความพึงพอใจในระดับน้อยที่สุด 
1.50 ถึง 2.49 ระหว่างร้อยละ 30 – ร้อยละ 49 มีความพึงพอใจในระดับน้อย 
2.50 ถึง 3.49 ระหว่างร้อยละ 50 – ร้อยละ 69 มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
3.50 ถึง 4.49 ระหว่างร้อยละ 70 – ร้อยละ 89 มีความพึงพอใจในระดับมาก 
4.50 ถึง 5.00 ร้อยละ 90 ขึ้นไป มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด 

 
 ส่วนที่ 3 ความคิดเห็นต่อการให้บริการ 
 
2. วิธีการและขั้นตอนการส ารวจ 

 ส ารวจความพึงพอใจของผู้เข้าร่วมพิธีถวายผ้าพระกฐินพระราชทานในนาม “วุฒิสภา" 
ประจ าปีพุทธศักราช 2566 ณ วัดสามพระยา เขตพระนคร กรุงเทพมหานคร เมื่อวันพฤหัสบดีที่ 
23 พฤศจิกายน 2566 จ านวนทั้งสิ้น 150 คน มีผู้ตอบแบบส ารวจความพึงพอใจในการรับบริการ 
จ านวน 97 คน คิดเป็นร้อยละ 64.67 

 
3. ผลการส ารวจ 

3.1 ผลการประเมินความพึงพอใจ  

จากผู้ตอบแบบส ารวจความพึงพอใจทั้งสิ้น 97 คน พบว่าผู้รับบริการมีความพึงพอใจ 
ในระดับมากที่สุดในทุกด้าน เมื่อพิจารณารายด้านพบว่ามีความพึงพอใจด้านเจ้าหน้าที่แต่งกายสุภาพ
เรียบร้อยเหมาะสมมากที่สุด ร้อยละ 96.08 รองลงมาคือ ความพึงพอใจด้านเจ้าหน้าที่พร้อมและ
เต็มใจบริการด้ายความสุภาพ กิริยา และวาจาที่ดี ไม่เลือกปฏิบัติ ร้อยละ 94.64 ความพึงพอใจ 
ด้านการเตรียมความพร้อมด้านสิ่งอ านวยความสะดวกในครั้งนี้ เช่น ที่นั่ง ยานพาหนะ ช่างภาพ ร่ม 
เสื้อกันฝน และอุปกรณ์อื่น ๆ ร้อยละ 93.40 ความพึงพอใจด้านเจ้าหน้าที่สามารถให้ข้อมูล  
หรือตอบข้อซักถามเกี่ยวกับงานพระราชพิธี รัฐพิธี และพิธีการต่าง ๆ ได้เป็นอย่างดี ร้อยละ 93.20 
และความพึงพอใจด้านภาพรวมในการปฏิบัติหน้าที่ และอ านวยความสะดวกในงานพระราชพิธี  
รัฐพิธี และพิธีการต่าง ๆ ร้อยละ 92.99 ตามล าดับ 
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ผลการประเมินความพึงพอใจ 
ความพึงพอใจ ร้อยละ ความหมาย 

ความพึงพอใจด้านเจ้าหน้าที่แตง่กายสุภาพ 
เรียบร้อยเหมาะสม 

96.08 มากที่สดุ 

ความพึงพอใจด้านเจ้าหน้าที่พร้อมและเต็มใจบรกิาร
ด้ายความสุภาพ กิริยา และวาจาทีด่ี ไม่เลือกปฏิบตัิ 

94.64 มากที่สดุ 

ความพึงพอใจด้านการเตรียมความพร้อมด้านสิ่ง
อ านวยความสะดวกในครั้งนี ้เช่น ที่นัง่ ยานพาหนะ 

ช่างภาพ รม่ เสื้อกันฝน และอุปกรณ์อื่น ๆ 
93.40 มากที่สดุ 

ความพึงพอใจด้านเจ้าหน้าที่สามารถให้ขอ้มูล หรือ
ตอบข้อซกัถามเกี่ยวกับงานพระราชพิธ ีรฐัพิธี  

และพิธกีารต่าง ๆ ได้เปน็อยา่งด ี
93.20 มากที่สดุ 

ความพึงพอใจด้านภาพรวมในการปฏิบัตหิน้าที ่
และอ านวยความสะดวกในงานพระราชพิธ ีรัฐพธิี  

และพิธกีารต่าง ๆ 
92.99 มากที่สดุ 

 3.2 ความคิดเห็นต่อการให้บริการ : 

        1. ต้องการให้ก าหนดเวลาออกเดินทางไปยังสถานที่จัดพิธีไม่นานจนเกินไป 
        2. การประชาสัมพันธ์เกี่ยวกับการรับบริจาค หรือตั้งโต๊ะรับบริจาคให้มากขึ้น  
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ประกอบด้วย 

    2.1 ศูนย์บริการ Call Center วุฒิสภา ณ ห้องรับรองสมาชิกวุฒิสภา ชั้น 2 โซนกลาง ฝั่งวุฒิสภา 
    2.2 โครงการเสริมสร้างประสบการณ์ความรู้เกี่ยวกับประชาธิปไตยส าหรับเด็ก เยาวชน    
            และประชาชนทั่วไป (ความพึงพอใจในการเขา้เยี่ยมชมและศึกษาดูงาน ณ อาคารรฐัสภา) 

       

 

ศูนย์บริการ Call Center วุฒิสภา ณ ห้องรับรองสมาชิกวฒุิสภา ชั้น 2 โซนกลาง ฝั่งวุฒิสภา 
เป็นศูนย์ประสานงานในการติดต่อสอบถามข้อมูล อ านวยความสะดวก และบริการทั่วไปในด้านต่าง ๆ 
ให้กับสมาชิกวุฒิสภา ข้าราชการและลูกจ้าง ของส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา และประชาชนทั่วไป 
เกี่ยวกับความรู้  กิจกรรม ผลงาน ภารกิจของวุฒิสภา และส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา  
การประสานงานรับเรื่องราวร้องทุกข์และร้องเรียนของประชาชน รวมทั้งการติดตามผลเรื่องราว  
ร้องทุกข์และร้องเรียน เพ่ือแจ้งให้ผู้ร้องทราบ โดยเป็นการปฏิบัติงานการบริการตามมาตรฐานระบบ
บริหารงานคุณภาพ ISO 9001 : 2015 ประกอบด้วยการให้บริการผ่ านทางโทรศัพท์   
และการให้บริการโดยเจ้าหน้าที่ ณ ศูนย์บริการฯ ตลอดจนมีการส ารวจความพึงพอใจของผู้รับบรกิาร
ด้วยตนเอง ณ ศูนยบ์ริการฯ ดังนี้ 

1. แบบส ารวจ 

 เป็นการส ารวจโดยใช้แบบสอบถาม ประกอบด้วย 3 ส่วน คือ 

 ส่วนที่ 1 ผู้ตอบแบบสอบถาม 
    - สมาชิกวุฒิสภา 

  - บุคคลในวงงานวุฒิสภา 
  - บุคลากรส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา 
  - ประชาชนทั่วไป 

ส่วนที่ 2 ความพึงพอใจการให้บริการด้านต่าง ๆ  
    - ความพึงพอใจต่อสิ่งอ านวยความสะดวก  

  - ความพึงพอใจต่อการให้บริการของเจ้าหน้าที่หรือบุคลากรที่ให้บริการ 
  - ความพึงพอใจต่อข้อมูลข่าวสารที่ให้บริการ/ช่องทางการให้บริการ  
  - ความพึงพอใจต่อกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ 
 
 

2. ด้านการให้บริการข้อมลูข่าวสาร การรับรองคณะเยี่ยมชมและศึกษาดูงาน 

2.1 ศูนย์บริการ Call Center วุฒิสภา ณ ห้องรับรองสมาชิกวุฒิสภา ชั้น 2 โซนกลาง  
ฝั่งวุฒิสภา 
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ทั้งนี้ แบง่ค าตอบออกเป็น 5 ระดบั และมหีลักเกณฑ์ในการให้คะแนน ดังนี้ 
 พึงพอใจน้อยที่สุด  =  1 คะแนน 
 พึงพอใจน้อย   =  2 คะแนน 
 พึงพอใจปานกลาง  =  3 คะแนน  
 พึงพอใจมาก   =  4 คะแนน  
 พึงพอใจมากที่สุด  =  5 คะแนน 

จากนั้น น ามาหาค่าเฉลี่ยของกลุ่มตัวอย่าง และแปลผลความพึงพอใจได้ดังนี้ 

ค่าเฉลี่ย ร้อยละ ความหมาย 
1.00 ถึง 1.49 ต่ ากว่าร้อยละ 30 มีความพึงพอใจในระดับน้อยที่สุด 
1.50 ถึง 2.49 ระหว่างร้อยละ 30 – ร้อยละ 49 มีความพึงพอใจในระดับน้อย 
2.50 ถึง 3.49 ระหว่างร้อยละ 50 – ร้อยละ 69 มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
3.50 ถึง 4.49 ระหว่างร้อยละ 70 – ร้อยละ 89 มีความพึงพอใจในระดับมาก 
4.50 ถึง 5.00 ร้อยละ 90 ขึ้นไป มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด 

 
 ส่วนที่ 3 ความคิดเห็นต่อการให้บริการ 

 

2. วิธีการและขั้นตอนการส ารวจ 

 ส ารวจความพึงพอใจของผู้รับบริการด้วยตนเอง ณ ศูนย์บริการฯ  ระหว่างเดือนตุลาคม 
2566 – เมษายน 2567 จ านวนทั้งสิ้น 72 คน มีผู้ตอบแบบส ารวจความพึงพอใจในการรับบริการ 
จ านวน 40 คน คิดเป็นร้อยละ 55.55 

 
3. ผลการส ารวจ 

3.1 ผู้ตอบแบบสอบถาม 

 จากผู้ตอบแบบส ารวจความพึงพอใจทั้งสิ้น 40 คน พบว่าเป็นสมาชิกวุฒิสภามากที่สุด 
จ านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 52.5 รองลงมาคือบุคคลในวงงานวุฒิสภา จ านวน 14 คน คิดเป็น
ร้อยละ 35 บุคลากรส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 7.5 และประชาชน
ทั่วไปน้อยที่สุด จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 5 ตามล าดับ 
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3.2 ผลการประเมินความพึงพอใจ  

จากผู้ตอบแบบส ารวจความพึงพอใจทั้งสิ้น 40 คน พบว่าผู้รับบริการมีความพึงพอใจใน
ระดับมากที่สุดในทุกด้าน เมื่อพิจารณารายด้านพบว่า ผู้รับบริการมีความพึงพอใจต่อสิ่งอ านวย 
ความสะดวก และความพึงพอใจต่อการให้บริการของเจ้าหน้าที่หรือบุคลากรที่ให้บริการมากที่สุด 
โดยมีค่าเฉลี่ยเท่ากันท่ี 4.88 คิดเป็นร้อยละ 97.5 รองลงมาคือ ความพึงพอใจต่อข้อมูลข่าวสารที่
ให้บริการ/ช่องทางการให้บริการ มีค่าเฉลี่ย 4.85 คิดเป็นร้อยละ 97 และความพึงพอใจต่อ
กระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ มีค่าเฉลี่ย 4.78 คิดเป็นร้อยละ 95.5 ตามล าดับ 
 

ผลการประเมินความพึงพอใจ 
ความพึงพอใจ ค่าเฉลี่ย ร้อยละ ความหมาย 

ความพึงพอใจต่อสิ่งอ านวยความสะดวก 4.88 97.5 มากที่สดุ 

ความพึงพอใจต่อการให้บรกิารของเจ้าหนา้ที่
หรือบคุลากรที่ให้บริการ 

4.88 97.5 มากที่สดุ 

ความพึงพอใจต่อข้อมูลข่าวสารที่ให้บริการ/ 
ช่องทางการใหบ้รกิาร 

4.85 97.0 มากที่สดุ 

ความพึงพอใจต่อกระบวนการ/ 
ขั้นตอนการใหบ้ริการ 

4.78 95.5 มากที่สดุ 

 3.3 ความคิดเห็นต่อการให้บริการ : ไม่มี  

สมาชิกวุฒิสภา
52.5%

บุคคลในวงงานวฒุิสภา
35%

บุคลากรส านักงาน
เลขาธิการวุฒสิภา

7.5%

ประชาชนทั่วไป
5%

ผู้ตอบแบบสอบถาม
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โครงการเสริมสร้างประสบการณ์ความรู้เกี่ยวกับประชาธิปไตยส าหรับเด็ก เยาวชน และ

ประชาชนทั่วไป มีวัตถุประสงค์เพ่ือเปิดโอกาสให้เด็ก เยาวชน และประชาชน เข้าเยี่ยมชมและศึกษา
ดูงาน ณ อาคารรัฐสภา โดยเป็นการเพ่ิมพูนองค์ความรู้ด้านบทบาท หน้าที่ และอ านาจของวุฒิสภา 
ความรู้ความเข้าใจในการเป็นองค์กรต้นแบบของส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา ตลอดจนส ารวจ 
ความคิดเห็น ความพึงพอใจและข้อเสนอแนะของผู้ที่เข้ามาเยี่ยมชม เพ่ือน าไปสู่การพัฒนามาตรฐาน
การบริการเยี่ยมชมอาคารรัฐสภา ดังนี้ 

1. แบบส ารวจ 

 เป็นการส ารวจโดยใช้แบบสอบถามออนไลน์ ประกอบด้วย 4 ส่วน คือ 

 ส่วนที่ 1 ผู้เข้าเยี่ยมชมและศึกษาดูงาน ณ วุฒิสภา 

 ส่วนที่ 2 ผลสัมฤทธิ์ในการเข้าเยี่ยมชมและศึกษาดูงาน ณ วุฒิสภา 

ทั้งนี้ แบง่ค าตอบออกเป็น 5 ระดบั และมหีลักเกณฑ์ในการให้คะแนน ดังนี ้
มีความรู้ความเข้าใจเพิ่มขึ้นน้อยที่สุด  =  1 คะแนน 
มีความรู้ความเข้าใจเพิ่มขึ้นน้อย   =  2 คะแนน 
มีความรู้ความเข้าใจเพิ่มขึ้นปานกลาง  =  3 คะแนน  
มีความรู้ความเข้าใจเพิ่มขึ้นมาก   =  4 คะแนน  
มีความรู้ความเข้าใจเพิ่มขึ้นมากที่สุด  =  5 คะแนน 

จากนั้น น ามาหาค่าเฉลี่ยของกลุ่มตัวอย่าง และแปลผลความรู้ความเข้าใจได้ดังนี้ 

ค่าเฉลี่ย ร้อยละ ความหมาย 
1.00 ถึง 1.49 ต่ ากว่าร้อยละ 30 มีความรู้ความเข้าใจเพ่ิมขึ้นน้อยที่สุด 
1.50 ถึง 2.49 ระหว่างร้อยละ 30 – ร้อยละ 49 มีความรู้ความเข้าใจเพ่ิมขึ้นน้อย 
2.50 ถึง 3.49 ระหว่างร้อยละ 50 – ร้อยละ 69 มีความรู้ความเข้าใจเพ่ิมขึ้นปานกลาง 
3.50 ถึง 4.49 ระหว่างร้อยละ 70 – ร้อยละ 89 มีความรู้ความเข้าใจเพ่ิมขึ้นมาก 
4.50 ถึง 5.00 ร้อยละ 90 ขึ้นไป มีความรู้ความเข้าใจเพ่ิมขึ้นมากที่สดุ 

  

 

 

 

 

2.2 โครงการเสริมสร้างประสบการณ์ความรู้เก่ียวกับประชาธิปไตยส าหรับเด็ก เยาวชน 
และประชาชนท่ัวไป (ความพึงพอใจในการเข้าเยี่ยมชมและศึกษาดูงาน ณ อาคารรัฐสภา) 
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ส่วนที่ 3 ความพึงพอใจในการเข้าเยี่ยมชมและศึกษาดูงาน ณ วุฒิสภา 

ทั้งนี้ แบง่ค าตอบออกเป็น 5 ระดบั และมหีลักเกณฑ์ในการให้คะแนน ดังนี้ 
 พึงพอใจน้อยที่สุด  =  1 คะแนน 
 พึงพอใจน้อย   =  2 คะแนน 
 พึงพอใจปานกลาง  =  3 คะแนน  
 พึงพอใจมาก   =  4 คะแนน  
 พึงพอใจมากที่สุด  =  5 คะแนน 

จากนั้น น ามาหาค่าเฉลี่ยของกลุ่มตัวอย่าง และแปลผลความพึงพอใจได้ดังนี้ 

ค่าเฉลี่ย ร้อยละ ความหมาย 
1.00 ถึง 1.49 ต่ ากว่าร้อยละ 30 มีความพึงพอใจในระดับน้อยที่สุด 
1.50 ถึง 2.49 ระหว่างร้อยละ 30 – ร้อยละ 49 มีความพึงพอใจในระดับน้อย 
2.50 ถึง 3.49 ระหว่างร้อยละ 50 – ร้อยละ 69 มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
3.50 ถึง 4.49 ระหว่างร้อยละ 70 – ร้อยละ 89 มีความพึงพอใจในระดับมาก 
4.50 ถึง 5.00 ร้อยละ 90 ขึ้นไป มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด 

 
ส่วนที่ 4 ข้อเสนอแนะ 

 
2. วิธีการและขั้นตอนการส ารวจ 

 ส ารวจความพึงพอใจของผู้เข้าเยี่ยมชมและศึกษาดูงานวุฒิสภา โดยการแจกแบบสอบถาม 
ผู้เข้าเยี่ยมชมฯ ระหว่างเดือนตุลาคม 2566 – พฤษภาคม 2567 จ านวน 1,888 คน มีผู้ตอบ
แบบสอบถาม ทั้งสิ้นจ านวน 791 คน คิดเป็นร้อยละ 42 
 
3. ผลการส ารวจ 

3.1 ผู้ตอบแบบสอบถาม 

 ตอนที่ 1   ผู้เข้าเยี่ยมชมและศึกษาดูงานวุฒิสภา   
 การประเมินความพึงพอใจการเข้าเยี่ยมชมและศึกษาดูงานวุฒิสภา โดยท าการแจก
แบบสอบถามผู้เข้าเยี่ยมชมฯ จ านวน 1,888 คน มีผู้ตอบแบบสอบถาม ทั้งสิ้นจ านวน 791 คน  
คิดเป็นร้อยละ 42  สรุปผลการประเมินได้ ดังนี้ 
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ตารางที่ 1  หน่วยงานของผู้เข้าเยี่ยมชมและศึกษาดูงาน 

ข้อมูล 
จ านวน 
(คน)  

คิดเป็น 
ร้อยละ 

หน่วยงาน   
    - สถานศึกษา / นักเรียน / นักศึกษา  583 74 
    - ส่วนราชการ / องค์กร / ประชาชนทั่วไป 208 26 

 จากตารางที่ 1 พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ เป็นนักเรียน/นักศึกษา จากสถานศึกษา
ที่ได้เข้ามาเยี่ยมชมและศึกษาดูงานวุฒิสภา จ านวน 583 คน คิดเป็นร้อยละ 74 รองลงมาได้แก่ 
ข้าราชการ/ประชาชนทั่วไป จากส่วนราชการ/องค์กร/หน่วยงานต่าง ๆ จ านวน 208 คน  
คิดเป็นร้อยละ 26 

 
ตอนที่ 2   ผลสัมฤทธิ์ในการเข้าเยี่ยมชมและศึกษาดูงานวุฒิสภา  
 การประเมินผลความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับหน้าที่และอ านาจของวุฒิสภาและความรู้ 
ความเข้าใจเกี่ยวกับการเป็นองค์กรต้นแบบของส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา สรุปผลการประเมินได้ 
ดังนี้ 

ตารางที่ 2  ความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับวุฒิสภาและส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา 

มีความรู้ความเขา้ใจเพิ่มมากขึ้น ค่าเฉลี่ย ร้อยละ ความหมาย 

1. ความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับบทบาท หน้าที่ 
    และอ านาจของวุฒิสภา 

4.38 88 มาก 

2. ความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการเป็นองค์กร 
    ต้นแบบของส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา 

4.33 87 มาก 

 จากตารางที่ 2  แสดงข้อมูลผลสัมฤทธิ์ในการเข้าเยี่ยมชมและศึกษาดูงานวุฒิสภา ในเรื่อง
ความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับบทบาท หน้าที่ และอ านาจของวุฒิสภา และความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับ 
การเป็นองค์กรต้นแบบของส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา พบว่า 
 1. ผู้เข้าเยี่ยมชมฯ มีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับบทบาท หน้าที่ และอ านาจของวุฒิสภา                 
เพิ่มมากขึ้น อยู่ในระดับ มาก มีค่าเฉลี่ย 4.38 คิดเป็นร้อยละ 88 
 2. ผู้เข้าเยี่ยมชมฯ มีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการเป็นองค์กรต้นแบบของส านักงาน
เลขาธิการวุฒิสภา เพิ่มมากขึ้น อยู่ในระดับ มาก มีค่าเฉลี่ย 4.33  คิดเป็นร้อยละ 87 
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ตอนที่ 3   ความพึงพอใจในการเข้าเยี่ยมชมและศึกษาดูงานวุฒิสภา 
 การประเมินความพึงพอใจในการเข้าเยี่ยมชมและศึกษาดูงานวุฒิสภา ในภาพรวม                   
สรุปผลการประเมินได้ ดังนี้ 
ตารางที่ 3  ความพึงพอใจในการเข้าเยี่ยมชมและศึกษาดูงานวุฒิสภา 

เรื่องที่ประเมิน ระดับความพึงพอใจ ร้อยละ ความหมาย 

1. การอ านวยความสะดวกของเจ้าหน้าที่ 4.67 93.4 มากที่สดุ 
2. การบรรยายและให้ความรู้ของเจ้าหน้าที่น าชม 4.62 92.4 มากที่สดุ 
3. การใช้งาน Website “Senate Journey” 4.46 89.2 มาก 
4. ด้านสถานที่และความพร้อมของอุปกรณ์ 
    อ านวยความสะดวก 

4.66 93.2 มากที่สดุ 

5. ภาพรวมของการเข้าเยี่ยมชมและศึกษาดูงาน 4.68 93.6 มากที่สดุ 
ค่าเฉลี่ยรวม 4.62 92.4 มากที่สุด 

 
 จากตารางที่ 3 แสดงข้อมูลความพึงพอใจในการเข้าเยี่ยมชมและศึกษาดูงานวุฒิสภา               
โดยมีความพึงพอใจอยู่ในระดับ มากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.62 คิดเป็นร้อยละ 92.4   เมื่อพิจารณา             
เป็นรายด้านพบว่า 
 1. ความพึงพอใจในด้านการอ านวยความสะดวกของเจ้าหน้าที่ ผู้เข้าเยี่ยมชมฯ มีความพึงพอใจ             
อยู่ในระดับ มากที่สุด  มีค่าเฉลี่ย 4.67 คิดเป็นร้อยละ 93.4 
 2. ความพึงพอใจในด้านการบรรยายและให้ความรู้ของเจ้าหน้าที่น าชม  ผู้เข้าเยี่ยมชมฯ                 
มีความพึงพอใจ อยู่ในระดับ มากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.62 คิดเป็นร้อยละ 92.4 
 3. ความพึงพอใจในการใช้งาน Website “Senate Journey” ผู้เข้าเยี่ยมชมฯ มีความพึงพอใจ    
อยู่ในระดับ มาก มีค่าเฉลี่ย 4.46 คิดเป็นร้อยละ 89.2 
 4. ความพึงพอใจในด้านสถานที่และความพร้อมของอุปกรณ์อ านวยความสะดวก ผู้เข้าเยี่ยมชมฯ 
มีความพึงพอใจ อยู่ในระดับ มากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.66 คิดเป็นร้อยละ 93.2 
 5. ความพึงพอใจในภาพรวม ผู้เข้าร่วมงานมีความพึงพอใจ อยู่ในระดับ มากที่สุด  
มีค่าเฉลี่ย 4.68 คิดเป็นร้อยละ 93.6 
 
ตอนที่ 4   ข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 ผู้ตอบแบบสอบถามได้ให้ข้อคิดเห็นเกี่ยวกับการเข้าเยี่ยมชมอาคารรัฐสภา และข้อเสนอแนะ
เพิ่มเติมส าหรับการจัดโครงการในปีต่อไป ดังนี้ 
 4.1 ข้อเสนอแนะเพิ่มเติมเกี่ยวกับการเยี่ยมชมอาคารรัฐสภา 

1. วิทยากรน าชมบรรยายได้ครบถ้วน เนื้อหาชัดเจน ให้ข้อมูลความรู้ดีมากและ 
มีประโยชน์ 

2. ประทับใจในการให้ต้อนรับ การให้บริการประชาชน ของเจ้าหน้าที่ทุกท่าน  



๑๔ 
 
 

3. เจ้าหน้าที่มีความใส่ใจ ให้ค าแนะน า และให้บริการดีเยี่ยม 
4. เจ้าหน้าที่ทุกท่าน รวมถึงคณะ สว. ให้การต้อนรับและความเป็นกันเองแก่คณะ 
5. ขอให้ท าเป็นมาตรฐานแบบนี้ต่อไป 
6. หากมีกิจกรรมรอบต่อไปอยากให้ผู้จัดพาคณะสื่อและเครือข่ายผู้น าประชาธิปไตย                

ได้มีโอกาสเข้าร่วมชม ร่วมฟังการประชุมด้วย 
7. ได้ความรู้และสามารถน าไปสอบคณะนิติศาสตร์ รัฐศาสตร์  
8. ได้รับความรู้เรื่องกฎหมายและหน้าที่ของวุฒิสภาเป็นอย่างดี 
9. อยากให้มีการขยายเวลาของส่วนประชาชนในการเข้ารับฟังการประชุม 

10. ควรจะแก้ไขเรื่องระบบเสียงที่พิพิธภัณฑ์ เสียงของวิทยากรค่อนข้างฟังยาก 
11. อยากให้มีภาพยนตร์สรุปเรื่องราวของรัฐธรรมนูญไทย ประวัติของรัฐสภา รวมถึงการ

ก่อสร้างรัฐสภาแห่งใหม่ ปูพื้นก่อนน าชม 
12. ควรเปิดให้นักเรียนนักศึกษาได้เข้าชม เพื่อเรียนรู้ประวัติความเป็นมาของชาติไทยทีม่ี

การปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์เป็นประมุข เป็นการปลูกฝัง
ให้รักชาติและรักประชาธิปไตย 

 
4.2  ข้อเสนอแนะเพิ่มเติมเกี่ยวกับการใช้งาน Website "Senate Journey" 

1. เป็นเว็บไซต์ที่ใช้งานง่าย ลดความซับซ้อน  
2. ให้ข้อมูลความรู้ได้ดี และสามารถน าความรู้ไปใช้ในการสอนได้ 
3. อยากให้เพิ่มการค้นหาข้อมูลกฎหมายต่าง ๆ  
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ประกอบด้วย 
  3.1 โครงการเสริมสร้างความพร้อมแก่ท้องถิ่น หลักสูตร “กระบวนการเสริมสร้างผู้น า 
นักประชาธิปไตยแบบมีส่วนร่วม” 

3.2 โครงการพัฒนาเยาวชนคนรุ่นใหม่กับการเรียนรู้วิถีประชาธิปไตย      

 

ส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา โดยส านักประชาสัมพันธ์ ได้ด าเนินการจัดโครงการเสริมสร้าง
ความพร้อมแก่ท้องถิ่น หลักสูตร “กระบวนการเสริมสร้างผู้น านักประชาธิปไตยแบบมีส่วนร่วม”  
โดย ส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา ร่วมกับเครือข่ายผู้น านักประชาธิปไตยวุฒิสภา จังหวัดนครพนม 
และจังหวัดสกลนคร ระหว่างวันที่ ๒๔ - ๒๕ เมษายน ๒๕๖๗ ณ ห้องล้านช้าง ชั้น ๑ โรงแรมพักพิง
อิงโขง อ าเภอเมือง จังหวัดนครพนม โดยมีการส ารวจความพึงพอใจของผู้เข้าร่วมกิจกรรม ดังนี้ 

1. แบบส ารวจ 

 เป็นการส ารวจโดยใช้แบบสอบถาม ประกอบด้วย 6 ส่วน คือ 

 ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไป 

 ส่วนที่ 2 ความรู้ความเข้าใจในเนื้อหาวิชา ก่อนและหลังการอบรม 

 ส่วนที่ 3 ความคิดเห็นเกี่ยวกับประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับจากการอบรม 

 ส่วนที่ 4 ความพึงพอใจด้านวิทยากร การบริหารจัดการ และการให้บริการของเจ้าหน้าที่ 

 ส่วนที่ 5 การรับข้อมูลข่าวสารจากส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา ของผู้เข้าร่วมโครงการ 

 ส่วนที่ 6 ข้อเสนอแนะ 

 

2. วิธีการและขั้นตอนการส ารวจ 

 ส ารวจความพึงพอใจผู้เข้าร่วมโครงการ ประกอบด้วย คณะครูอาจารย์และนักเรียนระดับ
มัธยมศึกษาตอนปลาย จากจังหวัดนครพนมและจังหวัดสกลนคร รวมทั้งสิ้นจ านวน ๘๔ คน  
มีผู้ผ่านการอบรมและได้รับสัมฤทธิบัตร จ านวนทั้งสิ้น ๘๔ คน การประเมินผลโครงการในครั้งนี้ 
ใช้แบบสอบถามเป็นเครื่องมือในการเก็บรวบรวมข้อมูล โดยได้รับแบบสอบถาม จ านวน ๘๔ ชุด  
คิดเป็นร้อยละ ๑๐๐ 

 
 

3. ด้านการเผยแพรร่ะบอบประชาธิปไตย และกิจกรรมวุฒิสภาภูมิภาค 

3.1 โครงการเสริมสร้างความพร้อมแก่ท้องถิ่น 
หลักสูตร “กระบวนการเสริมสรา้งผู้น านักประชาธิปไตยแบบมีส่วนร่วม” 
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3. ผลการส ารวจ 

3.1 ข้อมูลทั่วไปของผู้เข้าร่วมโครงการ 

3.๑.๑ ภูมิล าเนา/จังหวัดที่เดินทางมา 
ผู้เข้าร่วมโครงการส่วนใหญ่มาจากจังหวัดนครพนม จ านวน ๖๒ คน (คิดเป็น ร้อยละ 

๗๓.๘๑) รองลงมา ได้แก่ จังหวัดสกลนคร จ านวน ๒๒ คน (คิดเป็นร้อยละ ๒๖.๑๙) 

3.๑.๒ เพศ 
ผู้เข้าร่วมโครงการส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง จ านวน ๔๙ คน (คิดเป็นร้อยละ ๕๘.๓๓) เพศชาย 

จ านวน ๓๕ คน (คิดเป็นร้อยละ ๔๑.๖๗)  

3.๑.๓ อาย ุ
ผู้เข้าร่วมโครงการส่วนใหญ่อายุ ๑๗ ปี จ านวน ๔๖ คน (คิดเป็นร้อยละ ๕๔.๗๖) รองลงมา 

ได้แก่ อายุ ๑๖ ปี จ านวน ๓๔ คน (คิดเป็นร้อยละ ๔๐.๔๘) และอายุมากกว่า ๑๘ ปี จ านวน ๔ คน 
(คิดเป็นร้อยละ ๔.๗๖) ตามล าดับ 

3.๑.๔ ระดับการศึกษา 
ผู้เข้าร่วมโครงการส่วนใหญ่ก าลังศึกษาอยู่ในระดับมัธยมศึกษาตอนปลายชั้นปีที่ ๔ จ านวน 

๓๓ คน (คิดเป็นร้อยละ ๓๙.๒๙) รองลงมา ได้แก่ ระดับมัธยมศึกษาตอนปลายชั้นปีที่ ๖ จ านวน  
๓๐ คน (คิดเป็นร้อยละ ๓๕.๗๑) ระดับมัธยมศึกษาตอนปลายชั้นปีที่ ๕ จ านวน ๑๗ คน (คิดเป็น 
ร้อยละ ๒๐.๒๔) จบการศึกษาระดับปริญญาตรี และระดับปริญญาโท จ านวนระดับละ ๒ คน  
(คิดเป็นร้อยละ ๒.๓๘) เท่ากัน ตามล าดับ 

3.๑.๕ ต าแหน่ง  
ผู้เข้าร่วมโครงการส่วนใหญ่เป็นนักเรียน จ านวน ๘๐ คน (คิดเป็นร้อยละ ๙๕.๒๔) รองลงมา 

ได้แก่ ต าแหน่งครูอาจารย์ จ านวน ๔ คน (คิดเป็นร้อยละ ๔.๗๖) ตามล าดับ 

 3.๒ ความรู้ความเข้าใจในเน้ือหาวิชา  
        ก่อนเข้ารับการฝึกอบรม ผู้เข้าร่วมโครงการมีความรู้ความเข้าใจในเนื้อหาวิชาของ

หลักสูตรโดยรวมอยู่ในระดับปานกลาง ร้อยละ ๕๕.๔๐ เมื่อพิจารณาเป็นรายวิชาแล้ว พบว่า 
ผู้ เข้าร่วมโครงการ  มีความรู้ความเข้าใจอยู่ ในระดับปานกลาง  จ านวน  ๖  รายวิชา  ได้แก่   
วิชาเสริมสร้างผู้น านักประชาธิปไตยผ่านการรังสรรค์ภูมิปัญญาท้องถิ่น  ร้อยละ ๕๙.๐๐ วิชาการมี
ส่วนร่วมทางการเมืองและวัฒนธรรมทางการเมือง ร้อยละ ๕๘.๖๐ วิชาแลกเปลี่ยนเรียนรู้เกี่ยวกับ
การมีส่วนร่วมกับวุฒิสภาในการสื่อสารประชาธิปไตยผ่านสื่อใหม่  และวิชาเยาวชนยุคใหม่กับ
ประชาธิปไตยที่สร้างสรรค์ ร้อยละ ๕๗.๘๐ เท่ากันวิชาบทบาทหน้าที่และอ านาจของวุฒิสภา ร้อยละ 
๕๖.๒๐ และวิชาการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข ร้อยละ 
๕๕.๐๐ ตามล าดับ ส่วนอีก ๒ วิชา ผู้เข้าร่วมโครงการ มีความรู้ความเข้าใจอยู่ในระดับน้อย ได้แก่ 
วิชาเรียนรู้ประชาธิปไตยผ่านแหล่งเรียนรู้ทางประวัติศาสตร์ท้องถิ่น ร้อยละ ๕๑.๖๐ และวิชาเรียนรู้
ประชาธิปไตยผ่านกิจกรรมนันทนาการ ร้อยละ ๔๖.๔๐ ตามล าดับ  



๑๘ 
 

ภายหลังการฝึกอบรม ผู้เข้าร่วมโครงการมีความรู้ความเข้าใจในเนื้อหาวิชาของ
หลักสูตรโดยรวมอยู่ในระดับมากที่สุด ร้อยละ ๙๓.๘๐ เมื่อพิจารณาเป็นรายวิชาแล้ว พบว่า 
ผู้ เข้าร่วมโครงการ มีความรู้ความเข้าใจอยู่ในระดับมากที่สุด  ทุกรายวิชาได้แก่  วิชาเรียนรู้
ประชาธิปไตยผ่านกิจกรรมนันทนาการ ร้อยละ ๙๕.๘๐ วิชาการมีส่วนร่วมทางการเมืองและ
วัฒนธรรมทางการเมือง  ร้อยละ  ๙๔ .๖๐  วิชาการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมี
พระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข ร้อยละ ๙๔.๒๐วิชาเสริมสร้างผู้น านกัประชาธปิไตยผ่านการรงัสรรค์
ภูมิปัญญาท้องถิ่น ร้อยละ ๙๔.๒๐ วิชาแลกเปลี่ยนเรียนรู้ เกี่ยวกับการมีส่วนร่วมกับวุฒิสภา 
ในการสื่อสารประชาธิปไตยผ่านสื่อใหม่ ร้อยละ ๙๓.๖๐ วิชาเรียนรู้ประชาธิปไตยผ่านแหล่งเรียนรู้
ทางประวัติศาสตร์ท้องถิ่น ร้อยละ ๙๓.๔๐ วิชาเยาวชนยุคใหม่กับประชาธิปไตยที่สร้างสรรค์ ร้อยละ 
๙๒.๖๐ และวิชาบทบาทหน้าที่และอ านาจของวุฒิสภา ร้อยละ ๙๑.๔๐ ตามล าดับ โดยแสดง
เปรียบเทียบจากภาพที่ ๑ แผนภูมิเปรียบเทียบค่าร้อยละ ความรู้ความเข้าใจในเนื้อหาวิชา ก่อน – 
หลังเข้ารับการอบรม 

 
 

3.3 ความคิดเห็นเก่ียวกับประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับจากการอบรม 
จากแบบประเมินผู้เข้าร่วมโครงการมีความคาดหวังว่าจะได้รับประโยชน์จากการเข้าร่วม

โครงการอยู่ในระดับมากที่สุด ร้อยละ ๙๑.๔๐ เมื่อพิจารณาเป็นรายประเด็นแล้วพบว่า ผู้เข้าร่วม
โครงการมีความคิดเห็นว่าได้รับประโยชน์อยู่ในระดับมากที่สุด ร้อยละ ๙๒.๘๐ ผู้เข้าร่วมโครงการ 
มีความเห็นว่าจะสามารถน าความรู้ที่ได้รับไปเผยแพร่และขยายผลสร้างเครือข่ายได้ อยู่ในระดับมาก
ที่สุด ร้อยละ ๙๑.๖๐ และผู้เข้าร่วมโครงการต้องการเข้าไปมีส่วนร่วมในการพัฒนาการเมืองทั้งใน
ระดับท้องถิ่นและระดับประเทศ อยู่ในระดับมากที่สุด ร้อยละ ๘๙.๘๐ ตามล าดับ 

 
 
 
 
 



๑๙ 
 

3.๔ ความพึงพอใจด้านวิทยากร การบริหารจัดการ และการให้บริการของเจ้าหน้าที่ 

3.๔.๑ ความพึงพอใจด้านวิทยากร 
จากแบบประเมิน ผู้เข้าร่วมโครงการมีความพึงพอใจด้านวิทยากรโดยรวมอยู่ใน ระดับมาก

ที่สุด ร้อยละ ๙๒.๐๐ เมื่อพิจารณาเป็นรายประเด็นแล้วพบว่าผู้เข้าร่วมโครงการ มีความพึงพอใจ  
ด้านวิทยากรอยู่ในระดับมากที่สุด ทุกประเด็น เรียงตามล าดับ ดังนี้ กระบวนการ/เทคนิคการอบรม 
มีความสอดคล้องกับเนื้อหาวิชา ร้อยละ ๙๕.๒๐ ความสามารถในการถ่ายทอดความรู้ได้ชัดเจน  
ร้อยละ ๙๔.๐๐ การมีส่วนร่วมในการใช้ทักษะและกระบวนการกลุ่ม ร้อยละ ๙๒.๖๐ การตอบค าถาม
ได้ชัดเจนและตรงประเด็น ร้อยละ ๘๙.๖๐ และการเปิดโอกาสให้ซักถาม/แสดงความคิดเห็น ร้อยละ 
๘๙.๐๐ ตามล าดับ 

3.๔.๒ ความพึงพอใจด้านการบริหารจัดการ 
จากแบบประเมิน ผู้เข้าร่วมโครงการมีความพึงพอใจด้านการบริหารจัดการโดยรวม 

อยู่ในระดับมากที่สุด ร้อยละ ๙๓.๒๐ เมื่อพิจารณาเป็นรายประเด็นแล้วพบว่าผู้เข้าร่วมโครงการ 
มีความพึงพอใจด้านการบริหารจัดการอยู่ในระดับมากที่สุด ทุกประเด็น เรียงตามล าดับ ดังนี้  
ความเหมาะสมของเอกสารประกอบการฝึกอบรมสื่อและวัสดุอุปกรณ์ที่ใช้ในการอบรม ร้อยละ 
๙๔.๐๐ ความเหมาะสมของสถานที่อบรม ร้อยละ ๙๓.๖๐ ความเหมาะสมของระยะเวลาการอบรม
ตลอดโครงการ ร้อยละ ๙๓.๐๐ และความเหมาะสมของอาหารและเครื่องดื่ม ร้อยละ ๙๒.๐๐ 
ตามล าดับ 

3.๔.๓ ความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ 
จากแบบประเมิน ผู้เข้าร่วมโครงการมีความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่โดยรวม

อยู่ในระดับมากที่สุด ร้อยละ ๙๑.๒๐ เมื่อพิจารณาเป็นรายประเด็นแล้วพบว่าผู้เข้าร่วมโครงการ  
มีความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่อยู่ในระดับมากที่สุด ทุกหัวข้อ เรียงตามล าดับ  
ดังนี้ ความรู้ความสามารถในการให้บริการ ให้ค าแนะน าแก้ไขปัญหาตอบชี้แจงข้อสงสัย ร้อยละ 
๙๒.๒๐ การให้บริการด้วยความเสมอภาคและทัดเทียมแก่ทุกคน ร้อยละ ๙๑.๔๐ และการให้บริการ
ได้ถูกต้อง รวดเร็ว ทันเวลา ร้อยละ ๙๐.๐๐ ตามล าดับ 

3.๔.๔ ความพึงพอใจโดยรวมต่อโครงการฯ ด้านวิทยากร ด้านการบริหารจัดการ และด้าน
การให้บริการของเจ้าหน้าที่ 

จากแบบประเมิน ผู้เข้าร่วมโครงการมีความพึงพอใจโดยรวมต่อโครงการฯ ด้านวิทยากร  
ด้านการบริหารจัดการ และด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ อยู่ในระดับมากที่สุด ร้อยละ ๙๒.๒๐ 
โดยแสดงเปรียบเทียบจาก ภาพที่ ๒ แผนภูมิเปรียบเทียบค่าร้อยละ ความพึงพอใจด้านวิทยากร  
การบริหารจัดการ และการให้บริการของเจ้าหน้าที่ 



๒๐ 
 

 

3.๕ การรับข้อมูลข่าวสารจากส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา ของผู้เข้าร่วมโครงการ ที่
สามารถรับข้อมูลข่าวสารได้ผ่านช่องทางต่าง ๆ 

จากแบบประเมิน เมื่อวิเคราะห์ข้อมูล พบว่าผู้เข้าร่วมโครงการได้แสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับ
ช่องทางที่มีความประสงค์จะรับข้อมูลข่าวสารจากส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา ผ่านช่องทางสื่อ
ประเภทต่าง ๆ ได้ โดยสามารถเรียงตามล าดับได้ ดังนี้ 

ช่องทางการรับข้อมูลขา่วสารจากส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา 
จ านวน 
(คน) 

ร้อยละ 

1.  Facebook วุฒิสภา 56 66.67 
2.  เว็บไซต์วุฒิสภา www.senate.go.th 44 52.38 
3.  Line กลุ่ม “เครือข่ายผู้น านักประชาธิปไตยวุฒิสภา” 32 38.10 
4.  Application “จันทรา” 13 15.48 
5.  Homepage ผู้น านักประชาธิปไตยฯ 8 9.52 
6.  สถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา 8 9.52 
7.  สถานีโทรทัศน์รัฐสภา/Digital TV ช่อง 10 7 8.33 
8.  Facebook กลุ่ม “เครือข่ายผู้น านักประชาธิปไตยวุฒิสภา” 2 2.38 

3.๖ ข้อเสนอแนะเพิ่มเติมเกี่ยวกับการจัดโครงการฯ 
1. ควรสอดแทรกการเรียนรู้ประชาธิปไตยหรือเรื่องบทบาทหน้าที่และอ านาจของวุฒิสภา

ผ่านกิจกรรมกลุ่มหรือกิจกรรมนันทนาการ  
2. ในแต่ละวันควรลดกิจกรรมหรือรายวิชาลง เนื่องจากก าหนดการกิจกรรมแน่นเกินไป  
3. ควรเพ่ิมระยะเวลาในการจัดกิจกรรม 
4. เพิ่มการสนับสนุนของรางวัลส าหรับจัดกิจกรรม  



๒๑ 
 

  
 

  
 

  
  

  
 
 
 
 



๒๒ 
 

 

ส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา โดยส านักประชาสัมพันธ์ ได้การจัดโครงการพัฒนาเยาวชน  
คนรุ่นใหม่กับการเรียนรู้วิถีประชาธิปไตย ครั้งที่ ๑/๒๕๖๗ วันที่ ๓๑ มกราคม – ๒ กุมภาพันธ์ 
๒๕๖๗ ณ โรงแรมรอยัลริเวอร์ และอาคารรัฐสภา กรุงเทพมหานครโดยมีการส ารวจความพึงพอใจ
ของผู้เข้าร่วมกิจกรรม ดังนี้ 

1. แบบส ารวจ 

 เป็นการส ารวจโดยใช้แบบสอบถาม ประกอบด้วย 4 ส่วน คือ 
 ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไป 
 ส่วนที่ 2 ความรู้ความเข้าใจในเนื้อหาการอบรม 
 ส่วนที่ 3 ความพึงพอใจในกิจกรรมศึกษาดูงาน 
 ส่วนที่ 4 ความพึงพอใจต่อวิทยากร และการบริหารจัดการ  
 ส่วนที่ 5 ข้อเสนอแนะ 
  
2. วิธีการและขั้นตอนการส ารวจ 

 ส ารวจความพึงพอใจผู้ เข้ าร่ วม โครงการพัฒนาเยาวชนคนรุ่นใหม่กับการเรียนรู้ 
วิถีประชาธิปไตย ครั้งที่ ๑/๒๕๖๗ วันที่ ๓๑ มกราคม – ๒ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๗ จ านวนทั้งสิ้น จ านวน 
1๗๘ ชุด โดยได้รับแบบสอบถามกลับคืน จ านวน 1๗๑ ชุด คิดเป็นร้อยละ ๙๖.๐๖ 
 
3. ผลการส ารวจ 

3.1 ข้อมูลทั่วไปของผู้เข้าร่วมโครงการ 

3.๑.1 เพศ 
ผู้เข้าร่วมโครงการส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง จ านวน 86 คน (คิดเป็นร้อยละ ๕0.29) เพศชาย 

จ านวน 85 คน (คิดเป็นร้อยละ ๔9.71)  

3.๑.2 อาย ุ
ผู้เข้าร่วมกิจกรรมส่วนใหญ่มีอายุ 1๗ ปี จ านวน 60 คน (คิดเป็นร้อยละ 35.09) รองลงมา 

ได้แก่ อายุ 1๖ ปี ขึ้นไป จ านวน 46 คน (คิดเป็นร้อยละ 26.90) อายุ 18 ปีขึ้นไป จ านวน 28 คน 
(คิดเป็นร้อยละ 16.37) อายุ 1๘ ปี จ านวน 24 คน (คิดเป็นร้อยละ ๑4.04) และอายุน้อยกว่า 16 ปี 
จ านวน 13 คน (คิดเป็นร้อยละ 7.60) ตามล าดับ 

3.๒ ความรู้ความเข้าใจในเน้ือหาวิชา  
      ก่อนการฝึกอบรม ผู้เข้าร่วมโครงการมีความรู้ความเข้าใจในเนื้อหาวิชาโดยรวมอยู่ใน

ระดับมาก ร้อยละ 76.92 เมื่อพิจารณาเป็นรายวิชาแล้ว พบว่า ผู้เข้าร่วมโครงการมีความรู้ความ
เข้าใจอยู่ในระดับมากทุกวิชา เรียงตามลาดับ ดังนี้ ส านักงานเลขาธิการวุฒิสภากับภารกิจเพ่ือสังคม 

3.2 โครงการพัฒนาเยาวชนคนรุ่นใหม่กับการเรียนรูว้ถิีประชาธิปไตย 
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ร้อยละ 77.80 เยาวชนคนรุ่นใหม่รู้เท่าทันภัยไซเบอร์ (Cyber Crime) ร้อยละ 77.40 ต้นไม้
ประชาธิปไตย ร้อยละ 77 เยาวชนไทยแรงขับเคลื่อนส าคัญดัน Soft Power ร้อยละ 76.80 และ
เยาวชนคนรุ่นใหม่กับการเรียนรู้วิถีประชาธิปไตย ร้อยละ 75.60 ตามล าดับ  

ภายหลังการฝึกอบรม เมื่อพิจารณาเป็นรายวิชาแล้ว พบว่า ผู้เข้าร่วมโครงการมี
ความรู้ความเข้าใจอยู่ในระดับมากที่สุดทุกวิชา เรียงตามลาดับ ดังนี้ ส านักงานเลขาธิการวุฒิสภากับ
ภารกิจเพ่ือสังคม ร้อยละ 91 เยาวชนคนรุ่นใหม่รู้เท่าทันภัยไซเบอร์ (Cyber Crime) เยาวชนไทย
แรงขับเคลื่อนส าคัญดัน Soft Power เยาวชนคนรุ่นใหม่กับการเรียนรู้วิถีประชาธิปไตย เท่ากันที่ 
ร้อยละ 90.60 และต้นไม้ประชาธิปไตย ร้อยละ 90.40 ตามล าดับ 

การรับรู้และความเข้าใจ ผู้เข้าร่วมโครงการมีการรับรู้และความเข้าใจในระบอบ
ประชาธิปไตยโดยรวมอยู่ในระดับมากที่สุด ร้อยละ 90.30 เมื่อพิจารณาเป็นรายด้านแล้ว พบว่า 
ผู้เข้าร่วมโครงการมีการรับรู้และความเข้าใจอยู่ในระดับมากที่สุดทุกด้าน เรียงตามล า ดับ ดังนี้ 
บทบาทหน้าที่และอ านาจของวุฒิสภา ร้อยละ 90.40 และการเมืองการปกครองในระบอบ
ประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข ร้อยละ 90.20 ตามล าดับ 

3.3 ความพึงพอใจต่อกิจกรรมศึกษาดูงาน 

จากแบบประเมิน ผู้เข้าร่วมโครงการมีความพึงพอใจต่อกิจกรรมศึกษาดูงานโดยรวมอยู่ใน
ระดับมากที่สุด ร้อยละ 92.25 เมื่อพิจารณาเป็นรายสถานที่แล้วพบว่าทุกสถานที่มีความพึงพอใจใน
ระดับ มากที่สุด เรียงตามล าดับ ดังนี้ รัฐสภา ร้อยละ 93 ศาลฎีกา ร้อยละ 92.80 ท าเนียบรัฐบาล 
ร้อยละ 92.60 และพิพิธภัณฑ์พระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัว ร้อยละ 90.60 ตามล าดับ 

3.๔ ความพึงพอใจด้านวิทยากร และการบริหารจัดการ  

3.๔.๑ ความพึงพอใจด้านวิทยากร 
จากแบบประเมิน ผู้เข้าร่วมโครงการมีความพึงพอใจด้านวิทยากรโดยรวมอยู่ในระดับมาก

ที่สุด ร้อยละ 90.85 เมื่อพิจารณาเป็นรายประเด็นแล้วพบว่า ผู้เข้าร่วมโครงการมีความพึงพอใจ  
ด้านวิทยากรอยู่ในระดับมากที่สุดทุกด้าน เรียงตามล าดับ ดังนี้ ความเหมาะสมของวิทยากร 
โดยภาพรวม ร้อยละ 91.40 การเปิดโอกาสให้ซักถาม/แสดงความคิดเห็น ร้อยละ 90.80 และ
กระบวนการ/เทคนิคการอบรมมีความสอดคล้องกับเนื้อหาวิชา การตอบค าถามได้ชัดเจนและตรง
ประเด็น เท่ากันที่ ร้อยละ 90.60 ตามล าดับ 

3.๔.๒ ความพึงพอใจด้านการบริหารจัดการ 
จากแบบประเมิน ผู้เข้าร่วมโครงการมีความพึงพอใจด้านการบริหารจัดการโดยรวมอยู่ใน

ระดับมากที่สุด ร้อยละ 91.20 เมื่อพิจารณาเป็นรายประเด็นแล้วพบว่า ผู้เข้าร่วมโครงการ  
มีความพึงพอใจด้านการบริหารจัดการอยู่ ในระดับมากที่สุดทุกด้าน เรียงตามล าดับ ดังนี้   
ความเหมาะสมของอาหารและเครื่องดื่ม ร้อยละ 92 ความเหมาะสมของสถานที่อบรม ร้อยละ 
91.80 ความพร้อมและการอ านวยความสะดวกของเจ้าหน้าที่ที่ปฏิบัติหน้าที่ ร้อยละ 91  
และความเหมาะสมของระยะเวลาการอบรมตลอดโครงการ ร้อยละ 90 ตามล าดับ 
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3.5 ข้อเสนอแนะเพิ่มเติมเกี่ยวกับการจัดโครงการฯ 

1. ควรเพ่ิมระยะเวลาในการจัดกิจกรรม 
2. อยากให้เตรียมอาหารฮาลาลให้กับคนอิสลามทุกครั้ง 
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 ส านักประชาสัมพันธ์  โดยกลุ่มงานโสตทัศนูปกรณ์ มีภารกิจในการ ควบคุมระบบ
โสตทัศนูปกรณ์ในการประชุมวุฒิสภา เพ่ือให้การประชุมวุฒิสภาด าเนินไปด้วยความเรียบร้อย โดยมี
การส ารวจความพึงพอใจของสมาชิกวุฒิสภาต่อการควบคุมระบบโสตทัศนูปกรณ์ในการประชุม
วุฒิสภา ดังนี้ 
1. แบบส ารวจ 

 เป็นการส ารวจโดยใช้แบบสอบถาม ประกอบด้วย 2 ส่วน คือ 

 ส่วนที่ 1 ความพึงพอใจการให้บริการด้านต่าง ๆ  
    - ความพึงพอใจต่อความชัดเจนของภาพและองค์ประกอบภาพมีความเหมาะสม 

  - ความพึงพอใจต่อไมค์โครโฟนใช้งานได้ดี เสียงคมชัด และระบบเสียงใน 
              การประชุมวุฒิสภาสามารถฟังได้ชัดเจน 

  - ความพึงพอใจต่อการใช้ระบบลงคะแนนใช้งานถูกต้อง ไม่พบการขัดข้อง 
  - ความพึงพอใจต่อสัญญาณเรียกลงมติมีความชัดเจน 
  - ความพึงพอใจต่อกรณีที่พบปัญหา มีแก้ไขปัญหาที่พบได้อย่างเหมาะสม  
    และรวดเร็ว 

ทั้งนี้ แบง่ค าตอบออกเป็น 5 ระดบั และมหีลักเกณฑ์ในการให้คะแนน ดังนี้ 
 พึงพอใจน้อยที่สุด  =  1 คะแนน 
 พึงพอใจน้อย   =  2 คะแนน 
 พึงพอใจปานกลาง  =  3 คะแนน  
 พึงพอใจมาก   =  4 คะแนน  
 พึงพอใจมากที่สุด  =  5 คะแนน 

จากนั้น น ามาหาค่าเฉลี่ยของกลุ่มตัวอย่าง และแปลผลความพึงพอใจได้ดังนี้ 

ค่าเฉลี่ย ร้อยละ ความหมาย 
1.00 ถึง 1.49 ต่ ากว่าร้อยละ 30 มีความพึงพอใจในระดับน้อยที่สุด 
1.50 ถึง 2.49 ระหว่างร้อยละ 30 – ร้อยละ 49 มีความพึงพอใจในระดับน้อย 
2.50 ถึง 3.49 ระหว่างร้อยละ 50 – ร้อยละ 69 มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
3.50 ถึง 4.49 ระหว่างร้อยละ 70 – ร้อยละ 89 มีความพึงพอใจในระดับมาก 
4.50 ถึง 5.00 ร้อยละ 90 ขึ้นไป มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด 

 
 ส่วนที่ 2 ความคิดเห็นต่อการให้บริการ 
 
 

4. ด้านการควบคุมระบบโสตทัศนูปกรณ์ในการประชุมวุฒิสภา 
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2. วิธีการและขั้นตอนการส ารวจ 

 ส ารวจความพึงพอใจของสมาชิกวุฒิสภาต่อการควบคุมระบบโสตทัศนูปกรณ์ในการประชุม
วุฒิสภา เดือนกันยายน 2567 การประชมุวฒุสิภา สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่ 2 จ านวนทั้งสิ้น 250 
คน มีผู้ตอบแบบส ารวจความพึงพอใจในการรับบริการ จ านวน 72 คน คิดเป็นร้อยละ 28.8 

 
3. ผลการส ารวจ 

3.1 ความพึงพอใจการให้บริการด้านต่าง ๆ 
จากผู้ตอบแบบส ารวจความพึงพอใจ จ านวน 72 คน พบว่า ผู้รับบริการมีความพึงพอใจใน

ระดับมากในทุกด้าน เมื่อพิจารณารายด้านพบว่ามีความพึงพอใจต่อการใช้ระบบลงคะแนนใช้งาน
ถูกต้อง ไม่พบการขัดข้อง และความพึงพอใจต่อสัญญาณเรียกลงมติมีความชัดเจน มากที่สุดเท่ากันที่
ร้อยละ 86 รองลงมาคือ ความพึงพอใจต่อความชัดเจนของภาพและองค์ประกอบภาพ 
มีความเหมาะสม ความพึงพอใจต่อไมค์โครโฟนใช้งานได้ดี เสียงคมชัด และระบบเสียงใน              
การประชุมวุฒิสภาสามารถฟังได้ชัดเจน และความพึงพอใจต่อกรณีที่พบปัญหา มีแก้ไขปัญหาที่พบ
ได้อย่างเหมาะสม และรวดเร็ว เท่ากันที่ร้อยละ 85  
  

ผลการประเมินความพึงพอใจ 
ความพึงพอใจ ร้อยละ ความหมาย 

ความพึงพอใจต่อความชดัเจนของภาพและองค์ประกอบ
ภาพมีความเหมาะสม 

85 
มีความพึงพอใจในระดับมาก 

ความพึงพอใจต่อไมค์โครโฟนใช้งานไดด้ี เสียงคมชัด  
และระบบเสียงในการประชมุวุฒสิภาสามารถฟังได้ชดัเจน 

85 
มีความพึงพอใจในระดับมาก 

ความพึงพอใจต่อการใช้ระบบลงคะแนนใช้งานถกูตอ้ง  
ไม่พบการขดัข้อง 

86 
มีความพึงพอใจในระดับมาก 

ความพึงพอใจต่อสัญญาณเรยีกลงมตมิีความชดัเจน 86 มีความพึงพอใจในระดับมาก 

ความพึงพอใจต่อกรณีที่พบปัญหา มแีกไ้ขปญัหาที่พบได้
อย่างเหมาะสม และรวดเรว็ 

85 
มีความพึงพอใจในระดับมาก 

  
3.2 ความคดิเห็นต่อการให้บริการที่เกี่ยวข้อง : ไม่มี 
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ภาคผนวก 
แบบส ารวจความพึงพอใจต่อการปฏิบัติหน้าที่ราชการ 
1. ด้านการประสานงานและอ านวยความสะดวกในงานด้านพระราชพิธี รัฐพิธี และพิธีการต่าง ๆ  
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2. ด้านการให้บริการข้อมูลข่าวสาร การรับรองคณะเยี่ยมชมและศึกษาดูงาน 
2.1 ศูนย์บริการ Call Center วุฒิสภา ณ ห้องรับรองสมาชิกวุฒิสภา ชั้น 2 โซนกลาง ฝั่งวุฒิสภา 
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2.2 โครงการเสริมสร้างประสบการณ์ความรู้ เกี่ยวกับประชาธิปไตยส าหรับเด็ก เยาวชน    
       และประชาชนทั่วไป (ความพึงพอใจในการเข้าเยี่ยมชมและศึกษาดูงาน ณ อาคารรัฐสภา) 
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3. ด้านการเผยแพร่ระบอบประชาธิปไตย และกิจกรรมวุฒิสภาภูมิภาค  
3.1 โครงการเสริมสร้างความพร้อมแก่ท้องถิ่น  หลักสูตร “กระบวนการเสริมสร้างผู้น า 
      นักประชาธิปไตยแบบมีส่วนร่วม” 
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๓๕ 
 
3.2 โครงการพัฒนาเยาวชนคนรุ่นใหม่กับการเรียนรู้วิถีประชาธิปไตย 

  
 

  
 



๓๖ 
 

4. ด้านการควบคุมระบบโสตทัศนูปกรณ์ในการประชุมวุฒิสภา 

 

 


